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Дебіторська та кредиторська заборгованості 

як об’єкти бухгалтерського обліку

Статтю присвячено питанню ідентифікації дебіторської та кредиторської за-
боргованостей як об’єктів бухгалтерського обліку. Уточнено сутність поняття «де-
біторська заборгованість» для цілей бухгалтерського обліку. Розглянуто класифікацію 
дебіторської заборгованості з метою її достовірного відображення у бухгалтерсько-
му обліку. Досліджено зміст кредиторської заборгованості. Виявлено ознаки, що слу-
гують для ідентифікації кредиторської заборгованості як об’єкта бухгалтерського 
обліку. Запропоновано класифікацію кредиторської заборгованості для цілей бухгал-
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Дебиторская и кредиторськая задолженность 

как объекты бухгалтерского учета

Статья посвящена вопросу идентификации дебиторской и кредиторской задолже-
нностей как объектов бухгалтерского учета. Уточнена сущность понятия «дебитор-
ская задолженность» для целей бухгалтерского учета. Рассмотрена классификация 
дебиторской задолженности с целью ее достоверного отражения в бухгалтерском 
учете. Исследована сущность кредиторской задолженности. Выявлены признаки, 
которые служат для идентификации кредиторской задолженности как объекта бух-
галтерского учета. Предложена классификация кредиторской задолженности для це-
лей бухгалтерского учета, управленческого учета, анализа и контроля.
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Receivables and payables 

as objects of accounting

The article is devoted to the identifi cation of receivables and payables as objects of ac-
counting. The essence of «accounts receivable» notion for accounting purposes is specifi ed. 
We consider the classifi cation of receivables for its authentic refl ection in accounting. The 
essence of payable is investigated. The signs that serve to identify the payables as object of 
accounting are revealed. 

The classifi cation of accounts payable for the purposes of accounting, management ac-
counting, analysis and control is proposed.
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payables, controlling of receivables, controlling of payables.

Ïîñòàíîâà ïðîáëåìè
З розвитком ринкових відносин вітчизняні підприємства все більше розши-

рюють коло своїх контрагентів, що зумовлює виникнення нових взаємовідносин 
та розрахунків між ними. Завдяки цьому між контрагентами постійно виника-
ють, з одного боку, дебіторські та, з іншого боку, кредиторські заборгованості. 
Постійні трансформаційні економічні та правові процеси спричиняють набуття 
специфічних форм дебіторської й кредиторської заборгованостей, що потребує 
уточнення методики їх бухгалтерського обліку. Саме інформація, отримана з да-
них бухгалтерського обліку, дає можливість оцінити фінансові можливості під-
приємства з метою прийняття ефективних управлінських рішень.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é 
Питанню дослідження дебіторської заборгованості у системі бухгалтерсько-

го обліку присвячені наукові праці таких вчених, як С. Д. Батехін, І. А. Бланк [14], 
Ф. Ф. Бутинець [10], С. Ф. Голов, В. М. Костюченко, В. В.Сопко, А. П. Шаповало-
ва, М. Г. Чумаченко. Напрацювання, що стосуються дослідження кредиторської 
заборгованості як об’єкта бухгалтерського обліку, належать І. В. Орловій, Н. М. 
Ткаченко, Ю. С. Цал-Цалка, Н. І. Сурніній. Проте, мінливе зовнішнє та внутріш-
нє середовище потребує постійного дослідження даного питання.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження дебіторської та кредиторської заборгованостей 

як об’єктів бухгалтерського обліку. Для досягнення поставленої мети необхідно 
виконати низку завдань:

 уточнити сутність дебіторської заборгованості як об’єктів бухгалтерсько-
го обліку;
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 дослідити сутність кредиторської заборгованості у системі бухгалтерсько-
го обліку.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ 
Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про 

дебіторську заборгованість та її розкриття у фінансовій звітності регламентовано 
ПСБО 10 «Дебіторська заборгованість» [1], відповідно до якого дебіторська за-
боргованість – це сума заборгованості дебіторів підприємству на певну дату. В 
свою чергу, дебіторами підприємства є юридичні та фізичні особи, які внаслідок 
минулих подій заборгували підприємству певну суму грошових коштів, їх екві-
валентів або інших активів.

На відміну від вітчизняного стандарту, у міжнародній практиці відсутній 
єдиний стандарт, який регулював би бухгалтерський облік дебіторської забор-
гованості. Відтак, питання бухгалтерського обліку та розкриття інформації про 
дебіторську заборгованість у міжнародних стандартах регулюється: МСБО 1 
«Подання фінансових звітів», МСБО 8 «Чистий прибуток або збиток за період, 
суттєві помилки та зміни в облікових політиках», МСБО 11 «Будівельні контр-
акти», МСФЗ 18 «Дохід», МСФЗ 32 «Фінансові інструменти: розкриття та подан-
ня», МСФЗ 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» [2, с. 258].

Відповідно до МСБО 8, МСБО 11, МСБО 18, МСБО 39 дебіторська заборго-
ваність – це фінансовий актив, який є контрактним правом отримувати грошові 
кошти або цінні папери від іншого підприємства [3].

Згідно із ПСБО 12 «Фінансові активи», заборгованість дебіторів, що призна-
чена для перепродажу, придбавається або створюється підприємством з метою 
отримання прибутку або у вигляді відсотків, дивідендів тощо, або ж від коротко-
термінових змін ціни (суми) такої дебіторської заборгованості. Тому така забор-
гованість є фінансовим активом призначеним для перепродажу [4]. В той же час, 
у МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» зазначено, що позики та 
дебіторська заборгованість – це непохідні фінансові активи з фіксованими плате-
жами, які підлягають визначенню та не мають котирування на активному ринку 
[5]. Як видно, тлумачення вітчизняного стандарту охоплює всю заборгованість 
підприємства, враховуючи й ту, яка, власне кажучи, є фінансовими інвестиціями. 

У вітчизняному законодавстві дебіторська заборгованість має чітку класифі-
кацію, яка зображена на рис. 1.

Вартим уваги є підхід до сутності терміну «дебіторська заборгованість», ви-
користовуваний закордонними науковцями. Так, receivables (анг.), поряд із дебі-
торською заборгованістю має такі варіанти перекладу: рахунки до отримання, 
рахунки дебіторів, дебітор за розрахунками. Отже, всі автори розглядають однин 
і той самий термін під різним кутом.

Багато науковців поділяють дебіторську заборгованість на різні класифіка-
ційні групи, більше доречною є:

 за терміном погашення: довгострокова − це дебіторська заборгованість, 
термін погашення якої складає більше 12 місяців. У зарубіжних країнах її поді-
ляють на середньострокову та довгострокову, наприклад у країнах ОАЕ. Поточна 
дебіторська заборгованість виникає в ході нормального операційного циклу та 
буде погашена протягом 12 місяців з дати балансу;

 за об’єктом виникнення: заборгованість за товари, роботи, послуги та 
інша дебіторська заборгованість класифікована за відсотками, авансами, вида-
ними службовцям фірми, а також заборгованість внаслідок переплати податків 
та інша;

 за наявність забезпечення векселя: забезпечена та незабезпечена векселем. 
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Вексель − цінний папір, який засвідчує безумовне грошове зобов’язання векселе-
давця сплатити визначену суму грошей власнику векселя (векселетримачу) після 
настання строку. Може поширюватися на 60-90 днів та більше;

 за належністю до фінансового активу: дебіторська заборгованість, яка є 
фінансовим активом та не є фінансовим активом. Відповідно до П(С)БО 13 «Фі-
нансові інструменти», фінансовий актив надає право отримати грошові кошти чи 
обміняти на інший фінансовий актив власного капіталу іншого підприємства на 
потенційно вигідних умовах [7, 16];

 у залежності від своєчасності оплати: термін оплати якої не наступив та 
дебіторська заборгованість не сплачена в потрібний термін (прострочена) [8, 
с. 93, 17].

Зважаючи на вищесказане, пропонуємо під дебіторською заборгованістю 
розуміти фінансовий актив, що входить до складу оборотного капіталу, а також 
зобов’язує одну сторону надати гроші іншій стороні за отриману продукцію (то-
вари, роботи, послуги). 

Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації про 
зобов’язання та її розкриття у фінансовій звітності регламентовано ПСБО 11 
«Зобов’язання». Відповідно до ПСБО 11, зобов’язання поділяються на поточні 
зобов’язання (зобов’язання, які будуть погашені протягом операційного циклу 
підприємства або повинні бути погашені протягом дванадцяти місяців, почина-
ючи з дати балансу) та довгострокові зобов’язання (всі зобов’язання, які не є 
поточними) [9, 18].

У науковій спільноті зустрічають різні підходи до визначення кредиторської 
заборгованості. Так, наприклад, Ф. Ф. Бутинець [10, с. 326], під кредиторською 
заборгованістю розуміє грошові кошти як форму розрахунку за товари і послуги, 
які придбаються у ході операцій компанії, що періодично повторюються і вико-
ристовуються у виробництві чи для перепродажу. На думку Н. В. Чебанової [11], 
кредиторською заборгованістю є грошові кошти, що тимчасово підпорядковані 
підприємству або фірмі, а також підлягають поверненню юридичній або фізичній 

Рис. 1. Класифікація дебіторської заборгованості 
Джерело: скомпоновано автором на підставі [6, с. 203].
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особі, у яких вони позичені і яким вони не виплачені. Зважаючи на відсутність 
єдиного підходу до визначення сутності кредиторської заборгованості серед на-
уковців, та зважаючи на її економічну сутність, можна виділити низку ознак кре-
диторської заборгованості:

 є в наявності риса заміщення оборотних засобів підприємства;
 відрізняється швидкістю розповсюдження від підприємства до підприєм-

ства по ланцюгу взаємопов’язаних платежів, що викликає необхідність заліків 
взаємних вимог;

 може трансформувати безготівкові розрахунки, зокрема, змінювати спо-
соби платежів [12].

Стосовно класифікації кредиторської заборгованості, необхідно відзначити, 
що на законодавчому рівні вона має наступний вигляд (рис. 2). 

Рис. 2. Класифікація кредиторської заборгованості 
Джерело: скомпоновано автором на підставі [6, с. 204. 15].

Проте, науковці пропонують свої підходи до класифікації кредиторської за-
боргованості. Так, О. В. Дячук, виокремлює такі види кредиторської заборгова-
ності: з постачальниками за отриману сировину і матеріали, товари, продукцію; 
з підрядниками за отримані роботи, надані послуги; зі спірних питань між СГД, 
невирішених арбітражем; з іншими фінансово-кредитними установами; з опла-
ти праці; по відрахуванню податків до бюджетів різних рівнів; із покупцями по 
отриманих авансах, передплатах; з виплати дивідендів; за іншими розрахунками 
[13, с. 246].

У свою чергу, І. А. Бланк наводить наступну класифікацію: КЗ за товари, 
роботи та послуги, термін оплати за якими не настав; КЗ за товари, роботи та 
послуги, котрі вчасно не сплачені; КЗ за виданими векселями; КЗ за отриманими 
авансами; КЗ за розрахунками з бюджетом і позабюджетними платежами; КЗ зі 
страхування; КЗ з оплати праці, інші види КЗ [14, с. 369].

У дослідження Ф. Ф. Бутинця можна знайти класифікацію кредиторської за-
боргованості за такими критеріями: за складністю; за визначеністю; за забезпе-
ченістю, залежно від підстави виникнення зобов’язання; за способом погашення; 
за часом виникнення; за терміном погашення [10, с. 328]. 
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забезпечення

виконання 
гарантійних 
зобов’язань 

реструктуризація 

виконання зобов’я-
зань за обтяжую-
чим контрактам 
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На нашу думку, для цілей бухгалтерського обліку необхідно застосовува-
ти класифікацію, що регламентована на законодавчому рівні. Проте, для цілей 
управлінського обліку, аналізу і контролю дуже доцільними є класифікаційні гру-
пи та ознаки, запропоновані вітчизняними науковцями.

Âèñíîâêè
У процесі дослідження сутності дебіторської заборгованості запропоновано 

тлумачити цей термін як фінансовий актив, що входить до складу оборотного ка-
піталу, а також зобов’язує одну сторону надати гроші іншій стороні за отриману 
продукцію (товари, роботи, послуги). У той же час, дослідження сутності креди-
торської заборгованості дало можливість виявити низку ознак, за якими її можна 
ідентифікувати у цілях бухгалтерського обліку, а саме:

 примусовий характер економічних відносин;
 риса заміщення оборотних засобів підприємства;
 швидкість розповсюдження від підприємства до підприємства по ланцюгу 

взаємопов’язаних платежів, що викликає необхідність заліків взаємних вимог;
 трансформування безготівкових розрахунків, зокрема, зміна способів пла-

тежів.
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